

СВѢТЪ ХАТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ



Русско-Американскій Православный ВѢСТНИКЪ.

"The Russian American Orthodox Messenger"

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОРГАНЪ МИТРОПОЛИЧЬЕГО ОКРУГА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ АМЕРИКѢ

Цѣна на годъ 3 дол.

Very Rev. F. BUKETOFF - Editor, 34-24 — 87th str., Jackson Heights. L. I., N. Y.

Годъ изданія 42-ой

І Ю Л Ь — 1946 — J U L Y

№ 7.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

АРХИПАСТЫРСКОЕ ПРИВѢТСТВІЕ

Пресвященнаго Іоанна, Епископа Ситкинскаго и всея Аляски,
возлюбленнымъ о Христѣ Пастырямъ Аляскинской Епархіи.

»Благодать Господа Нашега Иисуса Христа и
Любы Бога и Отца и Причастіе Святаго Духа
буди со всѣми вами«. (Кор. 13, 13).

Возлюбленные Пастыри Аляскинской Епархіи!

Промысломъ Божиимъ и изволеніемъ Собора Архипастырей нашей Сѣверо-Американской Митрополии, я поставленъ на высшее служеніе — Епископомъ Аляскинской Епархіи. Повинуясь, по данному мною обѣту послушанія, общему и единодушному гласу нашихъ Архипастырей, принявъ я на себя тяжелый крестъ Епископскаго служенія, памятуя, что въ этомъ новомъ и очень отвѣтственномъ служеніи моемъ я долженъ надѣяться не на свои немощныя силы, а лишь на всемогущую силу Божию, дѣлающую, по словамъ Апостола, и тяжелое легкимъ: "Все могу о укрѣпляющемъ меня Иисусѣ Христѣ" (Филл. 4, 13).

Но прошу и Васъ, близкихъ моему сердцу Пастырей Аляскинской Церкви, облегчить тягости моего новаго служенія прежде всего молитвой обо мнѣ, а затѣмъ и совмѣстными трудами въ дѣлѣ распространенія и укрѣпленія въ Аляскѣ Святаго Православія.

На протяженіи 16-тилѣтняго непрерывнаго моего служенія въ Аляскѣ я не разъ встрѣчался съ каждымъ изъ Васъ и мы подолгу вели разговоры на близкую намъ тему — о дальнѣйшей судьбѣ нашей Церкви въ Аляскѣ и о благѣ Аляскинской нашей Паствы. И посему я лично извѣстенъ всѣмъ Вамъ, какъ извѣстны мнѣ и Вы, Ваши пастырскіе подвиги, Ваша святая ревность и

Ваше исключительное усердіе на нивѣ Вашего служенія.

Надѣюсь, что Вы не посѣтуете на меня, если и въ этомъ моемъ привѣтствіи я повторяю то, о чемъ говорилъ съ каждымъ изъ Васъ раньше: что, изъ-за недостатка матеріальныхъ средствъ, у насъ—въ Аляскѣ перестали существовать просвѣтительныя и воспитательныя учрежденія: давно нѣтъ ни специальной школы, ни сиротскихъ пріютовъ, гдѣ бы изъ мѣстныхъ уроженцевъ подготавливались и откуда бы выпускались хорошие чтецы и благовоспитанные христіане, преданные традиціямъ своей родной Православной Церкви.

О, какой подъемъ вѣры царилъ раньше среди воспитателей—нашихъ добрыхъ пастырей и ихъ пасомыхъ на Аляскѣ, по словамъ престарѣлыхъ нашихъ миссіонеровъ и мѣстныхъ старожиловъ—туземцевъ! Неужели мы, слушая эти рассказы о прежнихъ благодатныхъ временахъ, —будемъ продолжать лишь сѣтовать, да измышлять причины или отыскивать виновниковъ исчезновенія этихъ благодѣтельныхъ учреждений на Аляскѣ? И развѣ каждый изъ Васъ, Пастыри, не наблюдалъ и не наблюдаетъ съ болію въ сердцѣ, какъ, не покладая рукъ, работаютъ здѣсь въ своихъ религіозныхъ учрежденіяхъ, инославныя миссіи, какъ подготавливаютъ изъ юношей—туземцевъ цѣлыя кадры миссіонеровъ и затѣмъ, подъ тѣмъ или другимъ видомъ, отправляютъ ихъ въ самые отдаленные уголки Аляски, какъ онѣ знакомятся съ нашей православной молодежью изъ туземцевъ, заражаютъ ее своими лжеученіями и готовятся потрясти самыя основы Святого Православія въ Аляскѣ?...

Неужели мы и дальше будемъ оставаться лишь пассивными зрителями всего совершающагося передъ нами? Или, не дай Богъ, среди Васъ найдутся и такіе, которые будутъ повторять неразумныя слова одного здѣшняго батюшки: "теперь остается только сѣсть, скрестить на груди руки и горько объ Аляскѣ заплакать"...

Да не будетъ между нами мѣста такимъ! Страхнемъ съ себя вялость и безпечность и вооружимся святою ревностью и усердіемъ, по долгу своего пастырства радѣя о славіи и величіи Православія въ Аляскѣ. И я убѣжденъ, что, Богу содѣйствующему намъ, мы скоро увидимъ радостную перемену и утѣшимся плодами трудовъ своихъ.

Тогда съ чего и какъ намъ начать дѣло

возрожденія и улучшенія Аляскинской Церкви? Мнѣ кажется, что никто не будетъ оспаривать, что начать надо съ открытія хоть небольшого просвѣтительнаго учрежденія — трехгодичной псаломщицкой школы на первыхъ порахъ хотябы для шести юношей — туземцевъ, но отъ хорошихъ родителей, тяготящихся къ храму Божию, въ возрастѣ отъ 12 и до 18 лѣтъ, выбранныхъ настоятелями изъ ихъ прихожанъ или ими одобренныхъ.

Такіе юноши, послѣ трехгодичнаго обученія въ псаломщицкой школѣ и сдачи ими выпускныхъ экзаменовъ, снова возвращались бы въ родныя мѣста, но уже знакомые съ истинами Св. Православія, съ церковнымъ чтеніемъ и пѣніемъ. И въ своихъ храмахъ (вѣдь большинство нашихъ церквей на Аляскѣ все еще остается безъ священниковъ) они начинали бы пѣть съ народомъ и читать для него на всенощныхъ и на обѣдницахъ, занимались бы въ воскресныхъ школахъ, обучали бы дѣтей и пѣнію и ограждали бы нашу паству отъ вліянія инославія.

Но возникаетъ жгучій вопросъ, откуда на содержаніе этой школы достать средства? Надѣяться на полученіе пособій изъ С. Штатовъ Америки, а тѣмъ болѣе изъ Россіи, не приходится, ибо время теперь тяжелое и смутное... Тогда давайте попробуемъ разрѣшить этотъ вопросъ о средствахъ собственными силами: начнемъ съ самыхъ себя и перейдемъ къ вѣреннымъ нашему водительство прихожанамъ

Я предлагаю такой планъ:

1. Всѣхъ Васъ, Пастырей на Аляскѣ, девять, да я, стоящій во главѣ Архипастыремъ, десятый. Съ меня и начнемъ, а Вы, я надѣюсь, не замедлите послѣдовать моему примѣру. За время моего служенія на Аляскѣ у меня скопилось въ банкѣ двѣ тысячи долларовъ. Такъ вотъ всю эту сумму я и ассигную въ фондъ для открытія псаломщицкой школы.

2. Въ Аляскѣ проживаетъ одна благочестивая духовная особа, которая при свидѣтеляхъ обѣщала пожертвовать на открытіе той же школы 1.000 дол. Это — большое пособіе св. дѣлу.

3. На собраніи церковнаго комитета Ситкинского Собора, послѣ моего доклада о псаломщицкой школѣ, было обѣщано оказывать школѣ ежегодную помощь изъ церковныхъ суммъ по 500 дол.

4. Псаломщицкая школа должна находиться въ Ситкѣ при Кафедрѣ Епископа, гдѣ имѣется зданіе для нея съ классными комнатами, съ

общежитіемъ для воспитанниковъ и помѣщеніемъ для преподавателей, на приспособленіе коихъ и ремонтъ было затрачено много времени и труда.

1. Итакъ, съ моей стороны вносится на открытіе школы2.000 дол. а раньше мною приготовлено было и зданіе для школы.

2. Духовной особой обѣщана...1.000 дол.

3. Кафедральнымъ Ситкинскимъ Соборомъ обѣщана ежегодная помощь изъ церковныхъ суммъ по.....500 дол.

Итого—3.500 дол.

На открытіе школы изъ шести учениковъ при двухъ преподавателяхъ — священникѣ и одинокомъ діакопѣ — этой суммы будетъ вполне достаточно: на содержаніе, въ теченіе полугода, учащихся и на оплату преподавателей: священнику по 100 дол. въ мѣсяць, а діакопу по 60 дол. при готовой квартирѣ съ отопленіемъ и освѣщеніемъ.

Въ дальнѣйшемъ надо будетъ общими силами только поддержать начатое дѣло. Вѣрю, что Богъ и добрые люди, въ Аляски проживающіе, намъ помогутъ.

ВЪ МИТРОПОЛИЧІЙ СОВѢТЪ.

"19 Іюня 1946 г. Ввиду настоятельной нужды имѣть цензора церковныхъ изданій на англійскомъ языкѣ, таковымъ ѣ цензоромъ назначается Протоіерей о. Іосифъ Стефанко, о чемъ оповѣститъ въ Рус. Амер. Прав. Вѣстникѣ къ свѣдѣнію и исполненію при необходимости печатать церковныя сочиненія и книги на англійскомъ языкѣ.

† МИТРОПОЛИТЪ ѲЕОФИЛЬ."

На рапортѣ Протоіерея Евфимія Мосейчука, Благочиннаго Саскачеванскаго Округа, о желаніи священника о. Димитрія Ерина и его прихода присоединиться къ нашей Митрополіи, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій МИТРОПОЛИТЪ ѲЕОФИЛЬ положилъ слѣдующую резолюцію:

21 Іюня 1946 г. Священникъ о. Димитрій Ерина, сознавшій свою вину оставленія Св. Церкви, послѣ выполненія св. поста и усердной молитвы въ теченіи мѣсяца Іюля, принимается въ составъ клира нашей Православной Русской Церкви въ Америкѣ, а его церковный приходъ Вознесенія, въ Елмъ Спрингсъ, Саск., Канада, въ число приходовъ Сѣверо-Американской Ми-

Послѣ всего вышензложеннаго обращаюсь къ Вамъ, дорогіе мои Пастыри, съ призывомъ — не остаться безучастными къ осуществленію, на благо Аляскаинской Церкви и Пастыри, этого назрѣвшаго и общаго нашего дѣла, но поспѣшить мнѣ на помощь своими личными жертвами и привлеченіемъ къ жертвамъ на школу своихъ прихожанъ.

Въ заключеніе предписываю каждому Пастырю Аляски поскорѣе сообщить о намѣчающемся открытіи псаломщицкой школы въ Ситкѣ всѣмъ общинамъ вѣрныхъ имъ районовъ и убѣдить ихъ, чтобы вмѣстѣ съ главнымъ приходомъ, гдѣ проживаетъ ихъ священникъ, онѣ ежегодно отпускали изъ церковныхъ суммъ на содержаніе въ псаломщицкой школѣ двухъ или хотя бы одного воспитанника изъ туземцевъ.

Пастыри, которые останутся къ сему благому дѣлу безучастными, — будутъ разсматриваться мною, какъ не выполнившіе своего долга по отношенію къ Церкви Аляскаинской, и потому недостойные Ея служители.

Итакъ, Богъ намъ въ помощь!

Смиранный Іоаннъ, Епископъ

Ситкинскій и всея Аляски.

трополіи съ тѣмъ, чтобы нерушимо оставаться вѣрными Православію и выполнять всѣ распоряженія церковныя и быть въ послушаніи Священноначалію Русской Православной Церкви въ Америкѣ по Каноническому приѣмству отъ сихъ дней. О. Благочинный Прот. Е. Мосейчукъ удостовѣрять выполнение о. Ериною назначеннаго приготовленія къ очищенію себя отъ грѣха ухода изъ Церкви.

На прошеніи протоіерея Патріаршей церкви о. Даміана Крегеля о принятіи его обратно въ нашу С. Американскую Митрополію, - Его Высокопреосвященство Митрополитъ ѲЕОФИЛЬ изволилъ положить слѣдующую резолюцію:

"10 Іюля 1946 г. Грядущаго ко Мнѣ не изжену вонъ, - сказалъ Господь.

Протоіерей Даміанъ Крегель принимается въ составъ Св. Православной Русской Сѣверо-Американской Церкви и возстановляется въ своемъ ей служеніи со всѣми тѣми правами, какъ ея Протоіерей, канія имѣлъ до перехода въ Московскую юрисдикцію. Да будетъ благословенно имя Господне! Аминь.

† МИТРОПОЛИТЪ ѲЕОФИЛЬ."

ОТЪ МИТРОПОЛИЧЬЕГО СОВѢТА

Возведеніе въ санъ:

Награжденный Его Высокопреосвященствомъ Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ **ΘΕΟΦИЛОМЪ** саномъ протоіерея, настоятель Св. Андреевской церкви г. Линдора, Па., свящ. Григорій Стефчакъ, 16 іюня с. г. возведенъ въ этотъ санъ Преосвященнымъ Епископомъ Веніаминомъ.

Назначенія и перемѣщенія:

Освобожденный отъ службы во Флотъ Соединенныхъ Штатовъ священникъ ("чаплэнъ") о. Александръ Синявскій назначенъ на прежнюю свою должность настоятеля Св. Покровской церкви г. Миннеаполисса, Миннезота.

Протоіерей о. Іоаннъ Дзубай назначенъ настоятелемъ Св. Николаевской церкви г. Дролетъ, Илл.

Игуменъ о. Пахомій (Делиманъ) Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Леонтиемъ временно прикомандированъ къ Св. Троицкому Собору г. Чикаго

Окончившіе въ этомъ году Св. Владимірскую Духовную Семинарію и рукоположенные въ Св. Покровскомъ Каф. Соборѣ г. Нью-Йорка въ санъ священника, резолюціей Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита **ΘΕΟФИЛА** назначаются настоятелями:

1) свящ. Михаилъ Драевичъ — Св. Воскресенской церкви города Берлингъ, Н. Хемпширъ;
2) свящ. Николай Федець — Св. Троицкой церк-

ви, г. Спрингфилдъ, Вермонтъ; 3) свящ. Николай Кирилюкъ — помощникомъ настоятеля Св. Петро-Павловской церкви, г. Мэнвилъ, Н. Дж.

Окончившій въ этомъ году Св. Владимірскую Духовную Семинарію Борисъ Гиза, согласно его прошенію, назначенъ регентомъ - псаломщикомъ къ Трехсвятительской церкви гор. Гарфилдъ, Н. Дж. съ 15 іюня с. г.

По Канадѣ:

По представленіи Архіепископа **Іоасафа**, Настоятеля Св. Николаевской церкви въ Бойянгъ, Альберта, свящ. о. Михаилъ Балика награжденъ Его Высокопреосвященствомъ Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ **ΘΕΟФИЛОМЪ** саномъ Протоіерея.

Съ согласія Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита **ΘΕОФИЛА**, псаломщикъ Св. Духовской Румынской церкви г. Виндзора, Онтарио, **Георгій Нанъ** рукоположенъ Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ **Іоасафомъ** во діакона и во священника, съ назначеніемъ настоятелемъ упомянутой церкви.

По ходатайству Архіепископа **Іоасафа**, резолюціей Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита **ΘΕОФИЛА**, отъ 21 іюня с. г. Настоятель Вознесенской церкви въ Элмъ Спрингсъ, Саскач., священникъ Димитрій Ерина, по исполненіи имъ наложенной на него эпитиміи, принимается въ составъ Клира, а приходъ его зачисляется въ приходы Сѣверо-Американской Митрополіи.

ST. VLADIMIR ORTHODOX THEOLOGICAL SEMINARY
of New York
ANNUAL REPORT
for the School Year, August 1, 1944 — August 31, 1945

Income

Balance from 1943-44	173.71		173.71
Students, for room and board	4,650.00	(a)	
Russ. Orth. Theol. Fund	3,030.00		
paid direc. to Semin.	238.04	3,268.04	(b)
Students Fund	1,500.00		
Friends of Russian Education	1,000.00		
Kulaeff Fund	300.00		
Personal donations	63.00	(e)	
Refund of the Choir travel expenses	75.00		
Miscellaneous	4.45		10,860.49
			<hr/>
			11,034.20

Expenditures

Columbia University, tuition	3,085.00	(d)
Gen. Theol. Seminary, board and room, for the current year	3,950.00	
for 1943-44	880.00	
	4,830.00	
Faculty salaries	1,339.50	(e)
Arch. Dionisy, Rev. Jonah-board	567.00	
Extra board for the students, June	426.38	
Advance for the choir travel expen.	75.00	
Telephone	80.44	
Refund to Wolkodoff to P. Fekula	142.50	
Refund to P. Fekula	50.00	
	192.50	
Miscellaneous	21.75	
	Total Expenses	10,617.57
Balance in The Central Hanover Bank and Trust Co.		416.63

To Recapitulate,

Total income for the current year	11,034.20	11,034.20
Total expenses paid in 44-45	10,617.57	
less paid for 43-44	880.00	
	Expenses paid for the current year	9,737.57
Balance after paying the current year		1,296.63
Out of this balance paid to the Gen. Theol. Semin. due for the 1943-44		880.00
		416.63
Balance in the Treasury		1,032.20
The St. Vladimir owes The Gen. Theol. Sem. for board and room		300.00
Due from the seminarians for board and room		732.20
	Balance	416.63
	Less cash in Treas.	315.57
	The Deficit	

Rev. Alexander Kukulevsky, Treas.

August 31, 1945

a) From the Students:			
Fedetz	400.00	Kovalchuk	400.00
Draovich	400.00	Ordachuk	400.00
Rabetzky	400.00	Gizha	400.00
Wolkodoff	200.00	Zankovich	400.00
Krochta	400.00	Bodasiuk	100.00
Sopchak	400.00		
Kiriluk	200.00		
Vansuch	200.00		
Shafran	350.00		
			Total..4,650.00
		c) Personal donations:	
		M. Loban	7.00
		Sitnikoff	1.00

Rev. Izraztzeff	25.00	b) Russian Orth. Theol. Fund:	
Christ Saviour Church	25.00	Paid directly to Seminary by Meriden,	
M. Smereka	5.00	Conn., church	76.19
		— Brooklyn church	161.85
	Total. .63.00	By O. Th. Fund, from the parishes and	
d) Columbia University:		the Fed. Russ. Orth. Clubs,	
By the Stud. Fund	1,400.00	about 50%-50%	3,268.04
By the Seminary	1,685.00		
	Total. .3,085.00		Total. .3,268.04
e) Faculty salaries:		See List of Donors.	
Bishop Makary	172.50	Income by percentage:	
Archim. Dionisy	384.00	The Seminarians	43%
Rev. J. Kozitsky	91.00	The parishes (35)	15%
E. Dobriansky	173.00	The F.R.O. Clubs	15%
Prof. G. Fedotoff	107.00	Students Fund	14%
Dr. E. Moskoff	193.50	Frineds of Russ. Educ.	9%
L. Troitzky	67.00	Kulaeff Fund	2.6%
Rev. Jonah	151.50	Miscellaneous	1.4%
	Total. .1,339.50		Total 100%

The parishes which contributed to the R.O.T.E. Fund numbered 35 (see the appended List of Donors). Their distribution was as follows:

State	№ of parishes	How many contributed	amt. of contribution
New York	22	6	\$ 129.25
Ohio	15	3	155.96
California	9	4	175.15
New Jersey	15	5	297.32
New Hampshire	2	2	33.00
Illinois	11	1	5.00
Pennsylvania	80	5	34.14
Connecticut	12	4	1,014.12
D. C.	1	1	23.00
Michigan	8	1	5.00
Washington	2	1	26.00 —

1,898.94 of this sum the Seminary received 1,602.00 and the Pastoral School 534.00.

It is suggested that with better planning the deficit of \$315.57 could be easily eliminated. The month of June should be dropped, the school year ended in May; then the Seminary could save about 500.00 (rent and food) and the slate would be perfectly clean.

Rev. Alexander Kukulevsky, Treasurer.

August 31, 1945

На издание "Вѣстника" прислали:

6 дол. — свящ. Н. Семковъ.
По 3 дол.: архимандриты — о. Герасимъ и о. Тимонъ; протоиереи — о. В. Курдюмовъ, о. И. Григорьевъ, о. А. Шовгенюкъ, о. В. Петрецькій, о. И. Баранъ, о. К. Лебедевъ; священники - о. Д. Рѣшетаръ и о. И. Говрусикъ, М. В. Сафонова,

С. Кушниръ, И. В. Коваликъ.
2 дол. — свящ. С. Подлускій.
1 дол. 50 с. — г. Н. В. Борзовъ
и Г. Стефанськѣ.
1 дол. — архим. Игнатій.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

СВѢТЛОЙ ПАМЯТИ АРХІЕПИСКОПА АРСЕНІЯ

25 Іюня, на могилѣ почившаго прошлой осенью Архіепископа Арсенія, на кладбищѣ въ Свято-Тихоновскомъ Монастырѣ, были отслужены торжественныя панихиды. Въ служеніи участвовали Настоятель Обители Архимандритъ Лука, Благочинный Вилкесъ-Баррсакаго благочинническаго округа Прот. І. Крашкевичъ, Протоіерей благочинія: о. А. Данкевичъ, о. П. Піановичъ, о. І. Копыстьянскій, о. В. Шиманскій, о. В. Анцыферовъ и о. Н. Беллавинъ и монастырская братія. Присутствовали почитатели покойнаго и дѣти Сиротскаго Приюта.

Среди роскошной зелени и благоуханія монастырскихъ полей печально раздавались скорбныя пѣнопѣнія. Пышный букетъ изъ розъ изъ приютскаго садика былъ возложенъ на могилу отъ Сиротскаго Приюта, во благо котораго такъ много потрудился Владыка Арсеній, матушкой Е. И. Беллавиной, воспитательницей сиротъ.

По случаю дня Ангела почившаго святителя, собрались помолиться, по инициативѣ Благочиннаго о. І. Крашкевича. Въ этотъ день Владыка Арсеній ежегодно совершалъ въ монастырскомъ храмѣ Божественную Литургію и служилъ молебенъ Св. Арсенію Коневскому и скромно праздновалъ, по русскому обычаю, свои именины. И все подвѣдомственное ему духовенство считало своимъ непремѣннымъ и приятнымъ долгомъ пріѣхать въ Монастырь и лично поздравить именинника. Съ истинно-русскимъ радушіемъ принималъ онъ и гостеприимно угощалъ въ своихъ

покояхъ. Накрывались бѣлыми скатертями столы, появлялись незатѣйливыя монастырскія блюда, велись теплыя задушевыя бесѣды на животрепещущія современныя темы, лились искреннія застольныя рѣчи гостей, отмѣчавшія великіе труды Владыки на пользу нашей церкви въ Америкѣ, отеческую заботу о подвѣдомственныхъ ему учрежденіяхъ и личныя его добрыя качества. Создавалась атмосфера отношеній къ Владыкѣ не только какъ къ начальнику, но и какъ къ отцу родному; чувствовалась какаютосемейность, родственность и русскость, которыя такъ сближаютъ людей.

Своимъ умѣніемъ сочетать строгость и требовательность архипастыря-начальника съ ласковостью и доступностью въ частной жизни, почившій святитель снискалъ себѣ всеобщую любовь и уваженіе. Высоко цѣня и памятуя это, духовенство и отмѣтило первый именинный день по смерти его соборной молитвой за упокой души на его могилкѣ.

Для увѣковѣченія свѣтлой памяти Владыки Арсенія, душеприказчиками его заказанъ памятникъ-плита на могилу съ соотвѣтствующею надписью, расходы по которому оплатятся частью изъ скудныхъ средствъ почившаго, частью же покроются собираемыми пожертвованіями среди его почитателей.

South Canaan, Pa.

Прот. Н. Беллавинъ.

† А. Леонтій.

ПАМЯТИ МЕЛЕТІЯ, МИТРОПОЛИТА ХАРБИНСКАГО И МАНЬЧЖУРСКАГО

(ум. 6-го Апрѣля 1946 года).

Телеграфное извѣстіе принесло вѣсть, что наканунѣ праздника Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы въ нынѣшнемъ году скончался Первосвятитель Харбинской епархіи и всей Маньчжуріи, Митрополитъ Мелетій.

Почившій былъ уроженцемъ Тобольской губерніи, Тюменскаго уѣзда, с. Гилевскаго. Родился 7-20 іюля 1869 года. Былъ сынъ протоіерея настоятеля сельской церкви Василія Заборовскаго и матушки Елены Дмитріевны, и во святомъ крещеніи нареченъ Михаиломъ. Образование получилъ въ Тобольскомъ духовномъ училищѣ и Семинаріи. По окончаніи послѣдней, 20 лѣтъ принялъ санъ священника и въ теченіи 6 лѣтъ обслу-

живалъ приходъ въ селѣ Битюковскомъ, Ялуторовскаго уѣзда. На него пало тяжелое семейное горе: онъ лишился супруги и, будучи вдовцомъ, въ 1895 г. поступаетъ въ Казанскую Духовную Академію, гдѣ на 3-мъ курсѣ принимаетъ монашество съ именемъ Мелетія (память 12-го февраля). По окончаніи академическаго курса съ степенью кандидата Богословія, служитъ сперва въ Сарапулѣ, а съ 1900 г. завѣдующимъ Бійскимъ (на Алтаѣ) миссіонерскимъ катехизаторскимъ училищемъ. Въ 1904 г. возводится въ санъ архимандрита и въ 1906 г. назначается на должность ректора Томской Духовной Семинаріи. На всѣхъ этихъ должностяхъ онъ отличается ис-

полнительностью, трудолюбіемъ и чисто-отеческимъ отношеніемъ къ нуждамъ учащихся.

Въ 1908 г. 17-го октября послѣдовало утверженіе доклада Св. Синода объ учрежденіи въ Томской епархіи второй викарной кафедры въ Барнаулѣ, и о бытіи епископомъ Барнульскимъ ректору Семинаріи, о. архимандриту Мелетію, съ нареченіемъ и посвященіемъ его въ епископскій санъ въ г. Томскѣ. Подъ руководствомъ Архіепископа Макарія Томскаго и Алтайскаго (впослѣдствіи митрополита Московскаго) Преосвященнымъ Мелетіемъ проходило служеніе, соединенное съ разъѣздами по обширной области и выполненіемъ многихъ порученій Правящаго Архіепископа, сего знаменитаго "Апостола Алтая". Черезъ три года, въ августѣ 1911 г. Преосвященному Мелетію ввѣряется обширѣйшая изъ Сибирскихъ епархій — Якутская.

Въ свое время эта епархія входила въ составъ области, коею управлялъ блаженной памяти Иннокентій (Вепіаминовъ), миссіонеръ и просвѣтитель инородцевъ дальняго сѣвера и "Апостоль Аляски" (впослѣдствіи митрополитъ Московскій). Владыка Мелетій здѣсь ознакомился съ тѣми переживаниями въ путешествіяхъ и знакомствахъ съ инородцами, какими жилъ въ свое время М. Иннокентій. Отсюда его почтительное отношеніе къ памяти "Апостола Аляски", любовь къ его памяти и общность въ отданности трудному служенію въ обстановкѣ суроваго климата сибирскихъ тундръ. Путешествіе на собакахъ и оле-

няхъ, службы въ юртахъ и питаніе полусырой юколой — были удѣломъ и Владыки Мелетія, какъ нѣкогда и Вл. Иннокентія на Аляскѣ и въ Сибири. Почтительность къ памяти М. Иннокентія выразилась у Вл. Мелетія позже очень ярко въ его словѣ по случаю празднованія 200-лѣтія открытія русскими Камчатки и устроенія тамъ епархіи, какое празднованіе имѣло мѣсто уже въ Харбинѣ.

Изъ Якутска Вл. Мелетій былъ переведенъ управляющимъ Забайкальской епархіей въ 1916 году, съ жительствомъ въ г. Читѣ.

1-го апрѣля 1931 г., по смерти М. Мефодія, Вл. Мелетій былъ назначенъ Заграничнымъ Синодомъ Русской Церкви на Харбинскую Епископскую кафедру, а въ 1939 году, по случаю исполнившагося 50-тилѣтія его служенія Св. Церкви, возведенъ въ санъ Митрополита съ ношеніемъ бѣлаго клобука и бриллиантоваго креста на немъ.

50-тилѣтній юбилей М. Мелетія былъ торжественно и свѣтло отпразднованъ всею Харбинскою паствою и по всей Маньчжуріи въ м. Октябрѣ, съ полученіемъ Юбиларомъ многихъ адресовъ, привѣтствій и подарковъ облаченіями и св. иконами. Благодаря участию Вл. Мелетія въ Заграничномъ Архіерейскомъ Соборѣ въ 1938 г., его знала и Югославія, и святая гора Афонъ и Иерусалимская Русская Православная Миссія. Всѣ эти мѣста Вл. Мелетій посетилъ и вездѣ оставилъ по себѣ добрую память.

Игуменъ Іоаннъ Морозевъ.

СѢВЕРО - АМЕРИКАНСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ РУСЬ.

Сѣверо-Американская Православная Русь разноплеменна и многоязычна. Какъ, когда и изъ какихъ народностей она составила? Что принесла съ собою каждая изъ народностей (языкъ, обряды, музыка, напѣвы, обычаи, нравы, порядки и т. д.)? Ростъ и развитіе Русской Православной Церкви въ Америкѣ вообще и отдѣльныхъ приходоу въ частности?

На всѣ эти вопросы внимательный читатель найдетъ въ предлагаемой статьѣ исчерпывающіе отвѣты.

Задачей настоящаго краткаго очерка является описаніе жизни въ Новомъ Свѣтѣ православныхъ людей, выходцевъ изъ Россіи, и главнымъ образомъ, изъ Бѣлороссіи, по ихъ собственнымъ рассказамъ и личнымъ наблюденіямъ автора.

Первые эмигранты.

Кто были первые Русскіе эмигранты и гдѣ

именно на Американскомъ континентѣ они поселились — установить, даже приблизительно, не представляется возможнымъ. Сначала въ Америку проникали только отдѣльныя лица, которыя, въ силу тѣхъ или иныхъ причинъ, вынуждены были покинуть родину, а также смѣлые и предприимчивые люди, искавшіе лучшей доли. Ихъ простыя, безхитростныя письма о сытой и привольной жизни въ Америкѣ породили цѣлыя легенды о сказочной странѣ — Америкѣ, гдѣ за одинъ годъ можно заработать столько, сколько не заработаешь дома и за 10 лѣтъ. И потянулись русскіе люди, сначала робко и въ одиночку, а потомъ смѣлѣе и партіями въ далекую и невѣдомую Америку искать счастья. Почти всѣ они ѣхали только "на заработки", "подработать деньжонокъ" и вернуться домой, но судьба судила иначе и большинству изъ нихъ не суждено было снова увидѣть родныя мѣста и дорогихъ, близ-

нихъ имъ людей.

Ѣхали они вслѣпую, по адресу какого-нибудь знакомаго, односельчанина, иногда неправильно записанному, и попадали въ руки предприимчивыхъ агентовъ по найму рабочихъ.

Многихъ манили рассказы о безпредѣльныхъ Канадскихъ просторахъ и они Ѣхали туда. Такъ, одна группа русскихъ людей прибыла на одну захудалую станцію провинціи Саскачеванъ, Канада, къ своему односельчанину, единственнымъ адресомъ котораго былъ номеръ его почтового ящика. Нѣсколько дней подрядъ по очереди они дежурили около почтового ящика, пока не появился его владѣлецъ.

Но “владѣлецъ почтового ящика” и самъ былъ такимъ же беспомощнымъ, кое-какъ устроившись черезъ агента, и потому мало чѣмъ могъ помочь своимъ односельчанамъ. На ихъ счастье въ тѣ времена былъ большой спросъ на рабочія руки и молодые, здоровые, неприхотливые и выносливые русскіе люди были вездѣ желанными. Конечно, ихъ беспомощнымъ положеніемъ пользовались и злоупотребляли: давали болѣе тяжелыя и худо оплачиваемыя работы и т. д.

Нѣкоторые, въ поискахъ лучшей работы, переѢзжали изъ Соединенныхъ Штатовъ въ Канаду и обратно, но, какъ правило, русскіе навсегда оставались тамъ, куда пріѢхали...

Очутившись въ новой чуждой для нихъ обстановкѣ, не имѣя руководителей, они невольно искали сближенія съ ранѣе прибывшими и ужъ какъ то устроившимися эмигрантами славянскаго происхожденія, которыхъ они хотъ съ трудомъ, но понимали и отъ которыхъ могли пріобрѣсти кое-какія свѣдѣнія. Но не всегда эти знакомства были полезны и часто по своей простотѣ и довѣрчивости новички попадали подъ вліяніе дурныхъ людей. Эти “пріятели” “угощались” за счетъ русскихъ “гринеровъ”, а въ благодарность, “потѣхи ради” учили ихъ плохимъ англійскимъ словамъ, совѣтуя въ поискахъ работы обращаться именно съ этими словами, и были очень довольны, когда русскихъ “гринеровъ” гнали съ фабрикъ и мастерскихъ за “грубое обращеніе”. Бывали, впрочемъ, случаи, когда и “учителя” попадались впросакъ. Такъ, однажды скромный по виду (такимъ онъ былъ и на самомъ дѣлѣ) русскій человѣкъ обратился съ просьбой на ломанномъ англійскомъ языкѣ дать ему работу: “Эй, сукинъ сынъ, дай мнѣ работу”. На его счастье, онъ обратился къ главному управляющему огромной фабрики, человѣку образованному и умному. Заподозривъ неладное, тотъ позвалъ его

къ себѣ въ контору и сталъ разспрашивать, кто научилъ его этимъ словамъ. Но бѣдный русскій человѣкъ не зналъ по англійски ни одного слова, кромѣ этихъ заученныхъ плохихъ словъ. Нашли переводчика, черезъ котораго и выяснили, что его “учителемъ” былъ хорошо устроившійся на этой же фабрикѣ рабочій славянскаго происхожденія. Въ результатѣ “учителю” дали расчетъ, а на его мѣсто взяли “ученика”. Но такія явленія бывали рѣдки, въ большинствѣ же случаевъ “гринера” (зеленаго) просто гнали съ фабрики подъ дружный хохотъ рабочихъ.

Тяжело было положеніе первыхъ русскихъ эмигрантовъ и они смертельно тосковали по родинѣ. Только “темная ночь, да подушка знали, сколько слезъ было пролито нами”, говорила мнѣ одна старая русская женщина. Нѣкоторые не выдерживали тоски и возвращались на родину, вновь пріѢзжали и... опять уѢзжали; а нѣкоторые заливали горе “горилкой”.

Русское Православное Каоолическое Общество Взаимопомощи.

Къ счастью русскихъ эмигрантовъ, въ то время уже существовало въ Вилкесъ Барре, штата Пенсильванія, Русское Православное Каоолическое Общество Взаимопомощи. Основателемъ этого Общества, которому суждено было сыграть исключительную роль въ дѣлѣ развитія и укрѣпленія Православія въ Америкѣ, былъ перешедшій и переведшій за собою десятки тысячъ людей въ Православіе изъ униі — митрофорный протоіерей, тогда еще молодой священникъ, о. Алексій Товтъ. Недаромъ Американская Русь назвала его “батькой” (отцомъ Американской Руси). Умный, энергичный и талантливый организаторъ, о. Алексій Товтъ при составленіи устава Общества поставилъ однимъ изъ главныхъ пунктовъ укрѣпленіе и развитіе вѣры православной и построеніе храмовъ православныхъ. И общество осталось вѣрнымъ завѣтамъ своего основоположника приснопамятнаго священно-протоіерея о. Алексія Товта, оказавши денежную помощь 141 церкви (см. очеркъ “Краткая исторія Русскаго Православнаго Каоолическаго Общества Взаимопомощи въ Америкѣ”). Основанное въ 1895 году Общество стало быстро расти и расширяться, проникая во всѣ штаты, но особенно сильное распространеніе оно получило въ штатѣ Пенсильванія, въ которомъ находится большинство отдѣленій его (Братствъ). А такъ какъ по уставу Братства всѣ члены его обязывались не только сами хранить вѣру православную, но и распространять ее среди другихъ и, въ первую

очередь, воспитывать своихъ дѣтей въ духѣ православной вѣры, то всюду, гдѣ были русскіе люди, стали организовываться приходы, строиться храмы и открываться русскія приходскія школы.

РОСТЪ РУССКИХЪ ПРАВОСЛАВНЫХЪ ПРИХОДОВЪ

Свѣдѣнія о Русскомъ Православномъ Каѳолическомъ Обществѣ Взаимопомощи медленно доходили до Русскихъ эмигрантовъ, поселившихся въ мелкихъ городкахъ и мѣстечкахъ штатовъ, отдаленныхъ отъ штата Пенсильванія. А русскіе люди въ этихъ “медвѣжьихъ углахъ” очень тосковали по родной православной церкви. Особенно тяжелыми днями для нихъ были праздничные и воскресные дни, когда они буквально не знали, что съ собой дѣлать и куда дѣваться? Всякаго рода сектанты зазывали въ свои молитвенные дома, но посѣщеніе такихъ молитвенныхъ домовъ, а также протестантскихъ и униатскихъ церквей не только не удовлетворяло ихъ, родившихся и выросших въ лонѣ Православной Церкви, но, наоборотъ, раздражало и съ каждымъ днемъ только усиливало потребность въ своей родной Церкви. Отсутствие такого организованнаго духовнаго водительства, какимъ являлось Русское Православное Каѳолическое Общество въ штатѣ Пенсильванія, сказывалось и организація приходовъ въ городкахъ и мѣстечкахъ штатовъ, отдаленныхъ отъ штата Пенсильванія, шла медленно, иногда слишкомъ поздно, когда многихъ русскихъ православныхъ людей разными обѣщаніями и мелкой помощью успѣвали совратить и оторвать отъ Православія... Но Богъ никогда еще не оставлялъ вѣрующихъ и уповающихъ на Него людей... Появлялись пастыри—миссіонеры, которыхъ не страшили никакія препятствія, ни нищета, ни тяжелые примитивные способы передвиженія: пѣшкомъ или верхомъ на конѣ (напримѣръ пок. о. Александръ Вячеславовъ) они путешествовали изъ одного населеннаго пункта въ другой, разыскивая русскихъ православныхъ людей, организуя ихъ въ приходы, строя храмы, а при нихъ открывая русскія школы. Въ штатахъ Нью Инглендъ много потрудились протоіерей о. Іаковъ Григорьевъ, которому многие приходы обязаны своимъ возникновеніемъ.

Такъ русскіе православные люди, подѣ животворнымъ вліяніемъ Церкви Христовой вновь обрѣтали себя: смягчались нравы, уменьшалось потребленіе спиртныхъ напитковъ, въ семьи возвращались утраченные миръ и покой. Каждый

мигъ ихъ земнаго существованія отъ молитвы роженіцѣ, крещенія, молитвы въ новомъ домѣ, молитвы на освященіе плодовъ, брака — до послѣдняго напутствія и погребенія, о чемъ свидѣтельствуютъ метрическія записи — освящался церковью. Дѣти аккуратно посѣщали и мѣстныя американскія школы и свои церковно-приходскія, изучая начатки Закона Божія и языкъ своихъ родителей. Постепенно приходило и матеріальное обезпеченіе. Стали цѣнить и уважать русскихъ православныхъ людей и инославные американцы...

Вотъ, однако, русскіе люди въ Америкѣ, которые остались обездоленными на всю жизнь, — это работающіе въ лѣсахъ. Изъ года въ годъ они проводятъ болѣе 9 мѣсяцевъ въ лѣсу, помѣщаясь въ баракахъ изъ бревенъ или досокъ, будучи совершенно оторваны отъ цивилизованнаго міра. Дали имъ и соответствующее прозвище: “ломберъ джекъ”. Во время ихъ работы въ лѣсахъ — пища, рабочіе часы, жалованье и обезпеченіе на случай болѣзни или несчастнаго случая находятся подѣ контролемъ Штатнаго Правительства, но какъ только они оставляютъ работу въ лѣсу, прекращается и забота о нихъ и, въ случаѣ болѣзни или несчастнаго случая внѣ лѣсныхъ работъ, они, не имѣя личной страховки, совершенно безпомощны. Въ нѣкоторыхъ кампахъ условія жизни и работы лучше, оплата труда выше, чѣмъ въ другихъ, и потому многіе рабочіе, прежде чѣмъ осѣсть, долгое время ходятъ изъ одного кампа въ другой, нерѣдко и въ другой штатъ, ища лучшихъ условій. Благодаря такому явленію, они теряютъ привилегіи постоянныхъ рабочихъ, часто не имѣя ни работы, ни денегъ.

Тѣмъ, кто не былъ въ ихъ условіяхъ, никогда не понять, какая трагедія скрывается въ сердцахъ этихъ одинокихъ, тоскующихъ обитателей лѣсовъ. Оторванные отъ семействъ, оставшихся далеко на роднѣ, безъ надежды, когда либо увидѣть опять дорогихъ имъ людей — родителей, жену, дѣтей — не имѣя своего дома здѣсь, они безнадежно влачатъ свое печальное существованіе...

Я з ы к ъ .

Первые годы своей жизни въ Америкѣ русскіе люди таили въ душѣ мечту вернуться домой. Но шли годы, острое чувство тоски по родинѣ притуплялось, вырабатывались приспособляемость и привычка къ новымъ условіямъ, ежедневно слышанныя отдѣльныя слова чужого языкъ

ка вѣзались въ память и русскіе люди съ грѣхомъ пополамъ стали понимать англійскую рѣчь. Постепенно они стали вводить въ свою рѣчь англійскія слова, но, къ сожалѣнію, привычка говорить только на одномъ родномъ языкѣ перерабатывала англійскія слова такъ, что отъ нихъ не оставалось и помину. Напримѣръ: “фиксовать” отъ англійскаго слова “to fix” (исправлять), “муфовать” — отъ слова “to move” (переносить, передвигать, перевозить), “шуфля” — отъ слова “a shovel” (лопата) и еще болѣе непонятное производное слово “шуфлевать” (работать лопатой, откапывать) и такъ безъ конца.

Такъ образовался особый русско-англійскій диалектъ, на которомъ говорятъ русскіе люди въ Америкѣ и который непонятенъ ни американцамъ, ни русскимъ. Приведу нѣсколько примѣровъ. Вотъ разговоръ по телефону двухъ русскихъ женщинъ. “Хайло” — Hello (равнозначащее нашему — здравствуйте) привѣтствуетъ одна другую. “А что “Шимъ” на фабрицѣ (а что Демьянъ на фабрицѣ?) спрашиваетъ она. “Не, лафуетъ” (имѣетъ свободный день), говоритъ другая. “Съ утра клиноваль и вошеваль кару, а Жанъ хелповаль, а теперь оба два пошли до нейборовъ” (съ утра чистилъ и мылъ автомобиль, а Иванъ ему помогаль, а теперь оба ушли къ сосѣдямъ) продолжала она. “А какой бизнесъ ты маешь до него? (а для чего тебѣ его надо? спрашиваетъ она. “Да вотъ некому доставить мою герлу до стычины” (да вотъ некому отвезти мою дѣвицу до станціи) — объясняетъ первая. “А гдѣ же твой Гари?” спрашиваетъ вторая. (Гдѣ твой Григорій?). “Да отъ брекфеста до динера диговаль гардену, а послѣ динера ходилъ вотовать, а теперь собирается на работу, — онъ на ночной шифтѣ работаетъ” (отъ завтрака до обѣда копаль огородъ а потомъ ходилъ голосовать, а теперь собирается на работу, потому что онъ работаетъ въ ночной смѣнѣ” ... подобныхъ примѣровъ можно привести безъ конца.

Такимъ языкомъ говорятъ наши русскіе люди въ Америкѣ между собою и съ своими дѣтьми дома. При такихъ условіяхъ мало помогаетъ и школа русскаго языка. Да и сами учителя—священники, въ силу разныхъ причинъ, о которыхъ будетъ сказано ниже, говорятъ на языкѣ, составленномъ изъ нѣсколькихъ нарѣчій, употребляя дословный переводъ съ англійскаго. Такъ недавно одинъ священникъ обронилъ такую фразу: “каждый одинъ муситъ исполнять свой джалъ” (каждый человекъ долженъ дѣлать свое

дѣло), а другой — на одномъ изъ собраній съ удовлетвореніемъ заявилъ: “Слава Богу, что Америка находится въ войнѣ съ Россіей”... И все, видимо, настолько привыкли къ подобнымъ оборотамъ рѣчи, что попали его не такъ, какъ онъ сназалъ, а такъ, какъ онъ хотѣлъ сказать, что Америка въ союзѣ съ Россіей ведетъ войну... Объясняется это очень просто. Переводъ священника изъ Галицкаго прихода на Россійскій и съ Россійскаго на Угорскій и обратно невольно заставлялъ священника приспособляться къ нарѣчію своихъ прихожанъ, а послѣднихъ къ нарѣчію своего пастыря и въ результатѣ языкъ обогатился множествомъ новыхъ словъ.

Порядокъ отправленія церковныхъ службъ.

Порядокъ отправленія о. о. Настоятелями церковныхъ службъ, даже такихъ, какъ вечерня, утренняя, всенощное бдѣніе и Божественная Литургія, крайне разнообразенъ. Объясняется это очень просто. Каждая національность, какъ сказано въ началѣ сего очерка, принесла свои обряды, напѣвы, обычаи и т. д. Вначалѣ, а частью и до сихъ дней, Русская Православная Церковь обслуживала духовныя нужды грековъ, болгаръ, сербовъ, румынъ и т. д., которые требовали отъ священника выполненія принесенныхъ съ собой изъ стараго края порядковъ, обрядовъ и обычаевъ. Приведу только два наиболѣе яркихъ примѣра. Одинъ заслуженный протоіерей рассказывалъ мнѣ, какъ однажды въ концѣ отпѣванія неожиданно ему подали бутылку вина. Не зная, что дѣлать, онъ, однако, не растерялся, вскрылъ бутылку и влил нѣсколько капель въ гробъ, а остальное вино отдалъ обратно. И, видимо, угадалъ, ибо потомъ его долго благодарили... Другой протоіерей рассказывалъ, какъ при крещеніи младенца его заставили вылить въ купель принесенную полную кварту масла. Тутъ ужъ, помимо неудобства, была явная опасность, ибо въ масляныхъ скользкихъ рукахъ трудно держать ребенка... Открытіе и закрытіе царскихъ вратъ въ неположенное по уставу время — явленіе обыкновенное; обхожденіе вокругъ церкви съ дарами во время великаго входа; разный порядокъ выноса плащаницы и обнесенія ея вокругъ церкви и много другихъ обычаевъ и порядковъ. И если новый настоятель не разспросилъ своего предшественника о “порядкахъ” и станетъ служить по “уставу”, его ждетъ репутація “незнающаго”. И потому многіе священники старались “лучше пересолить, чѣмъ недосолить”, распространяя новшества по всеѣмъ приходамъ, гдѣ имъ

приходилось быть. Такъ, въ одномъ приходѣ, въ день Св. Троицы, послѣ Божественной Литургіи, во время цѣлованія креста подходить ко мнѣ съ испуганнымъ видомъ пом. церк. старосты и просить не давать креста для цѣлованія людямъ. На мой вопросъ, почему? онъ сказалъ, что сначала долженъ быть крестный ходъ вокругъ церкви. Конечно, цѣлованіе креста я не остановилъ, по

Арх. Леонтій.

МАЖСІЯ ВПЕЧАТЛѢНІЯ ВЪ ДЕТРОЙТЪ И ВИНДЗОРѢ.

(Окончаніе).

Второй дебатированный вопросъ касался самого "прогноза" на будущее. Было ясно, что, если бы отдѣльныя личности или цѣлые приходы не выдѣлялись и не уходили куда-то на сторону, то "другой юрисдикціи" въ Америкѣ такъ и не существовало бы. Теперь же вопросъ объ отношеніяхъ Дочери и Матери осложняется тѣмъ, что, при объединеніи, всѣ отошедшіе отъ Дочери элементы единичные или групповые, должны быть приняты ею обратно, между тѣмъ ихъ выводъ отъ нея является явнымъ нарушеніемъ единства узъ любви и общности въ работѣ. При томъ же стало теперь яснымъ, что эти элементы уходили какъ бы ради полученія высшихъ титуловъ и наградныхъ отличій, стараясь избѣгнуть наложенныхъ на нихъ эпитимій за каноническіе проступки. Тутъ пришлось вспомнить уже не М. Ю. Лермонтова, а не менѣе безсмертнаго Н. В. Гоголя съ его комедіей "Ревизоръ". Помимо неподражаемо повторенной игры въ Добчинскаго и Бобчинскаго, вспомнился отрывокъ и тотъ, гдѣ сказано: "Конечно, Александръ Македонскій былъ великій человекъ, но зачѣмъ казенныя стулья ломать?"... Взято на справку, что въ наши дни отдѣльныя лица и цѣлые приходы уже пошли, какъ говорится, на попятный и поспѣшили заявить, что они "не въ сихъ и не въ тихъ"...

Третье, что выяснилось, это совершенная невозможность въ наши дни склониться въ сторону Москвы, въ смыслѣ зависимости отъ нея, даже въ чисто церковномъ отношеніи. Въ настоящее время весь міръ страдаетъ отъ агрессивной политики Совѣтовъ, какъ годовъ пять тому назадъ страдалъ отъ объявленія "новой эры" и "новаго порядка", возглашенныхъ агрессорами Европы и Азии. При такомъ положеніи дѣлъ было бы просто безуміемъ сказать, что наша Русская Православная Церковь есть одно съ Совѣтской Церковью! Наши родныя дѣти такъ именно и называютъ Мать-Церковь — "Совѣтскою". Сказать имъ от-

въ слѣдующее воскресенье долженъ былъ объяснить, что въ день Св. Троицы въ храмѣ во имя Св. Николая Чудотворца нѣтъ основаній для крестнаго хода и вообще "крестными ходами" злоупотреблять нельзя. Послѣ выяснилось, что этотъ обычай занесъ священникъ, бывший передъ тѣмъ настоятелемъ храма во имя Св. Троицы. (Окончаніе слѣдуетъ)

крыто, что мы и они должны впредь идти по указкамъ изъ Москвы, это значить разъ навсегда отрѣзать ихъ отъ лона Церкви-Дочери изъ-за связи послѣдней съ Церковью-Матерью... Кто будетъ настолько безумецъ, чтобы открыто сказать это передъ цѣлымъ міромъ, тѣмъ болѣе передъ нашимъ американскимъ и нашимъ канадскимъ?!... На этомъ основаніи нѣкоторые собесѣдники говорили: "не лучше ли обождать со Всеамериканскимъ Соборомъ?" Вѣдь на Соборѣ придется подчеркнуть передъ всѣми тотъ фактъ, что отдѣлившіеся отъ насъ ради Москвы нами же подозрѣваются въ нѣкоемъ сочувствіи къ совѣтскимъ планамъ, что они потому именно и не принимаются нами въ общеніе, что являются для насъ самимъ народомъ подозрительнымъ и опаснымъ. Поставить дѣло такимъ образомъ казалось столь тяжелымъ для братскихъ нашихъ чувствъ къ нимъ, какъ братьямъ, что... нѣкое какъ бы уныніе стѣснило души всѣхъ. Вспоминалось изреченіе: "Какъ долги мы до жизни такой?"...

5. Переживанія въ воздухѣ.

Что повтореніе "русскіихъ событій", начавшая съ 1905 года тамъ, можетъ начаться здѣсь, казалось близкимъ къ нашему пониманію и переживанію, когда стало яснымъ въ четвергъ, что общанная и отероченная забастовка железнодорожныхъ рабочихъ, машинистовъ и служащихъ въ дѣйствительности наступила. Помнящимъ минувшую исторію Царской Россіи предсталъ воочію призракъ "Всероссійской Безкровной"... Но такъ какъ не всѣ могли имѣть воспоминанія столь давнія, какъ 1905 г., то оставалось въ силѣ впечатлѣніе, что мы всѣ, на Архіерейскомъ Соборѣ, повисли въ воздухѣ. Въ самомъ дѣлѣ: какъ добратся домой?

Великодушный Н. Ст. Саловичъ готовилъ всѣ пути къ передвиженію: парходомъ однимъ на Кливландъ, другимъ на Боффало, третьимъ даже на Чикаго; по воздуху — и первымъ и

вторымъ и третьимъ; автомобилемъ вторымъ, даже въ компаніи съ своею супругою и маленькимъ Сашей... Какъ выѣхать и какъ каждому святителю успѣть на свое мѣсто, оказалось задачей не изъ простыхъ. Конечно, С. Ш. А. — не давняя старомодная Россія и путей передвиженія здѣсь нашлось много, помимо желѣзныхъ дорогъ. Такъ и устроились. Владыка М. Теофиль съ Вл. Архіепископомъ Виталиемъ и секретаремъ А. Е. Безсмертнымъ отправились на автомобильъ сперва на пристань въ самомъ Детройтѣ, а тамъ съ автомобилемъ устроились на пароходѣ и, достигнувъ Боффало, поѣхали прямою дорогой въ авто въ Богоспасаемый Нью-Йоркъ. О. І-а Капанадзе пароходъ переправилъ въ четвергъ же на другую сторону озера Ири и онъ тоже своевременно попалъ въ свой Богоспасаемый Кливландъ. Тѣмъ же путемъ туда же на другой день перекочевалъ Преосвященный Веніаминъ, для дальнѣйшаго слѣдованія изъ града въ градъ, впредь до окончанія путешествія въ его кафедральномъ градѣ Питтсбургѣ. Такимъ образомъ, положеніе "повисшихъ въ воздухѣ" отъ забастовки желѣзнодорожниковъ разрѣшилось... Владыка Иеронимъ остался дома въ Детройтѣ, а Блсскопресвященный Юсафъ — въ Виндзорѣ. Еиндзоръ теперь неожиданно становился какъ бы вторымъ кафедральнымъ городомъ всей Канады. Все устраивалось къ лучшему въ этомъ лучшемъ изъ возможныхъ міровъ для всѣхъ и каждаго. Только Владыкѣ Леонтію представлялась не легкая задача — добраться до Чикаго къ воскресенію. Навигация по прѣснымъ внутреннимъ озерамъ Сѣверной Америки, по Лейкъ Ст. Клэйръ, Лейкъ Гюронъ и Лейкъ Мичиганъ, — въ теоріи удобно приемлемая — увы! — оказывалась на дѣлѣ готовою къ использованию только 2-го Юня. Это никакъ не устраивало. Приходилось задуматься о путешествіи по воздуху...

Послѣ переговоровъ по телефону съ аэропортомъ въ Детройтѣ рѣшено выѣхать въ 4.45 утра въ субботу по Американъ Эйръ Лайнъ на Флагшипъ. Благодаря любезному содѣйствію о. Георгія Бурдыкова изъ Виндзоръ, это устроилось въ лучшемъ видѣ. Правда, пришлось ожидать отбытія аэроплана до 6 часовъ утра. Но журавль все-таки былъ поданъ, билетъ на него былъ купленъ, посадка сдѣлана, съ любезнымъ о. Георгіемъ мы сердечно распрощались и моторы Флагшипа бодро начали свою работу, — загудѣли лопасти двухъ винтовъ и углая стру-

тура аэроплана стала подвигаться сперва по протореннымъ дорожкамъ аэрополя, а потомъ по ему одному вѣдомому маршруту "Детройтъ—Чикаго".

Солнце только что взошло и сіяло сзади. Городъ былъ въ полутуманѣ. Никакихъ безпокойствъ при взлетѣ не было. Привязанный поясомъ къ сидѣнію, каждый пассажиръ дѣлалъ, что хотѣлъ. Нѣкоторые сразу же склонили голову и уснули. Для другихъ, какъ мы поднялись на высоту, предложенъ былъ теплый шоколадъ и холодный апельсины. Все шло, очевидно, какъ и должно было идти. Квадратики домиковъ отходили — плыли надъ кузовъ нашей углой воздушной ладьи все назадъ и назадъ. Пинули заводы Форда. Яркое намѣтили длинныя, длинныя линіи большихъ дорогъ для автомобилей и прямыхъ, прямыхъ для желѣзнодорожныхъ поѣздовъ. Все было, какъ и должно было быть. По случаю забастовки никакихъ дымокъ надъ путями не было видно.

Радовалъ сердце видъ культурно обработанныхъ полей, курчавившихся лѣсковъ и чистенькихъ городковъ внизу. Быстро достигли Анль Арбора, оставили за собою Джаксонъ. Любопытный для меня Албионъ и Баттлъ Крикъ я не разглядѣлъ отчетливо. Засвѣтился впереди позолоченный куполъ Нотръ Дамъ въ Савтъ Бендѣ... Мы взяли высоту. Солнце ярко горѣло сзади и такъ лучисто блистало на быстро вращавшейся полости мотора, что невольно жмурились глаза. Такъ какъ другого предмета не было видимо для глаза, то мучительно хотѣлось глядѣть именно на этотъ блескъ, на эту радость сіянія и быстроты, на отсвѣтъ вседостигающаго солнца. Небо было лазурно, лазурно, а отблескъ его на длинныхъ крыльяхъ аэроплана былъ полонъ очарованія, какой-то сине-зеленый, мѣняющийся, точно радуга... Хорошо быть поблизости Господа Вседержителя!...

Но сразу же послѣ Савтъ Бенда накопились тучи съ озера, застлали горизонтъ, высь и низы. Насъ окутало пеленою, дождикомъ, туманомъ, даже полутьмою. Милая стюарднессъ только лишь объявила, что черезъ 10 минутъ мы будемъ въ Чикаго, какъ снова вышла изъ кабинки капитана и пилота и обошла всѣхъ съ непонятнымъ сообщеніемъ: "мы не можемъ сдѣлать посадку въ Чикаго и должны возвратиться въ Савтъ Бендѣ".

"Вотъ-те на!" — невольно подумалъ каждый пассажиръ. Но что было отвѣчать на такое со-

общение? "Имъ", заправляющимъ нашей ладью въ воздухѣ, очевидно, было понятнѣе, что надобно дѣлать въ такихъ случаяхъ... Стали ожидать, что послѣдуетъ дальше. Аэропланъ сильно скренился, сдѣлалъ какой-то поворотъ. Густыя, темныя облака стали жиже. Заблистала снова свѣтъ солнца, но уже намъ въ лицо. Очевидно, мы летѣли уже не на западъ, а обратно, на востокъ.

Этотъ поворотъ назадъ обошелся намъ въ добрыхъ 40 минутъ.

Сталъ я раздумывать на тему, какъ же pilotъ и капитанъ находятъ для себя дорогу въ такомъ сильномъ туманѣ, на такой высотѣ, да еще при дождѣ и вѣтрѣ? Къ моему удивленію, я нашелъ отвѣтъ въ книжкѣ Ридерсъ Дайжестъ за мѣсяцъ Іюнь сего года, въ статьѣ изъ журнала Спайентификъ Америкъ: "Улицы, нарисованныя въ воздухѣ". Оказывается, имѣются маяки, посылающіе зелеными черточками по радіо линіи, которыя воспринимаются въ каютѣ пилота на магическомъ черномъ ящикѣ. Пилотъ видитъ эти зеленныя черточки, которыя парами мелькаютъ передъ его глазами, и по нимъ уразумѣваетъ, гдѣ его аэропланъ въ настоящую минуту находится и куда его надобно повернуть къ мѣсту назначенія... Хитрая штука! Тутъ

необходимы наука, зоркость, вниманіе, ясность мысли и воли... И думалось: какое же, въ сущности, преступленіе берутъ на свою душу тѣ, кто, путемъ забастовки съ углемъ или съ его доставкой по желѣзнымъ дорогамъ, могутъ остановить работу не только по снабженію населенія необходимыми припасами, но и оставить заоблачныя наши корабли безъ этихъ зеленыхъ черточекъ на черномъ ящикѣ, пересылаемыхъ съ маяковъ! Вѣдь это означало бы для нихъ прямую гибель... Но оканчиваю. Нашъ аэропланъ съ приближеніемъ къ Савтъ Бенду оказался снова въ полость свѣта, снизился и сталъ наполнять свои баки живительнымъ газолитомъ. Потомъ поднялся опять, прибылъ въ Чикаго, и благополучно снизился въ разрывы тучъ и опустился на аэрофилдъ, гдѣ моросилъ непріятный дождикъ, прѣвзжали и отвѣзжали мокрыя автомобили, въ крытыхъ помѣщеніяхъ толпился измученный народъ, съ дѣтьми, съ багажемъ, и все было такъ непохоже на чистоту, ясность, свѣжесть и просторъ небесныхъ обитателей... О, какъ далека по своей природѣ и общему виду наша бѣдная и грѣшная земля передъ голубыми Божьими небесами! Аккордовъ воздушнаго корабля—увы!—я не смогъ уловить. Все же хочется сказать вслѣдъ за Лермонтовымъ: "Видовъ небесъ замѣнить не могутъ скучныя виды земли"...

ВРЕМЯ ПРАЗДНОВАНІЯ ПАСХИ

въ слѣдующія 25-ть лѣтъ (1947-1972).

Празднованіе Православной Пасхи опредѣляется особой наукой "Пасхалией", которая преподавалась въ нашихъ Дух. Семинаріяхъ. Практически — свѣдѣнія для опредѣленія Пасхи напечатаны въ нашихъ Богослужебныхъ книгахъ, какъ Типиконъ, Псалтирь съ возлѣдованіемъ, Требникъ большой и др. Въ концѣ этихъ Богослужебныхъ книгъ напечатано — "Обращеніе Индиктіона пятисотъ тридцати двою лѣтъ" — т. е. напечатана таблица — "Великій Пасхальный Кругъ", содержащая указанія для опредѣленія Пасхи для каждаго года, входящаго въ этотъ кругъ (индиктіонъ), а именно: — годы отъ сотворенія міра, отъ Рождества Христова, кругъ солнца, кругъ луны, индиктъ, основаніе, епакта, ключъ границъ. Эта таблица — индиктіонъ содержитъ періодъ въ 532 года, и называется Великій Пасхальный Кругъ, такъ какъ вычислено, что черезъ 532 года всѣ церковныя праздники, дни и числа и всѣ фазы луны совпадаютъ и точно повторяются въ томъ же порядкѣ. Отъ сотворенія

перваго человѣка Адама до конца 1940 года прошло 14-ть индиктіонъ — 532 x 14 = 7448 л. (отнимая отъ 7448 — 5508 лѣтъ, что прошли до Рождества Христова, получимъ — 1940), и въ нашихъ Богослужебныхъ книгахъ опредѣленія Пасхалии окончились 1940-мъ годомъ, т. е. 14-мъ индиктіонъ. Съ 1941-го года мы вступили въ 15-й индиктіонъ. И несомнѣнно, что во всѣхъ новыхъ печатныхъ Богослужебныхъ книгахъ будетъ напечатанъ 15-й индиктіонъ, который также обнимаетъ 532 года, начиная съ 1941-го года, и будетъ продолжаться до конца 2472-го года. Но пока такихъ вновь напечатанныхъ Богослужебныхъ книгъ нѣтъ и, когда таковыя будутъ, Богу извѣстно, то намъ необходимо самимъ потрудиться составить такую таблицу — т. е. съ Божіей помощью надо составить 15-й индиктіонъ, или Великій Пасхальный кругъ на 532 года, начиная съ 1941-го года. Каждому іерею трудно, да и нѣтъ возможности это сдѣлать, такъ какъ у многихъ нѣтъ полной пасхалии 14-го индиктіона, то

мы предлагаемъ ниже таблицу Пасхалии съ ключевыми буквами, съ указаніемъ Пасхи по старому и новому стилю на слѣдующіе двадцать пять лѣтъ съ 1947-го года по 1972-й (для порядка и послѣдовательности таблицу мы начинаемъ съ 1941-го года съ пачала 15-го индиктіона). —

Въ нашихъ старыхъ Требникахъ, Іерейскихъ Молитвословахъ и др. книгахъ напечатана "Зрячая Пасхалия" (или "Пасхалия азбучная, зрячая

и неисходная до конца вѣка"), гдѣ подъ каждой буквой Славянскаго алфавита указывается время начала Тріоди, Мясопуста, Сыропуста, Пасхи, и пр. подвижныхъ Праздниковъ (Столпы Евангельскіе и гласы), - то, зная ключевыя буквы, легко найти все эти свѣдѣнія и указанія для каждаго года.

Протоіерей Сергій Снѣгиревъ.

ТАБЛИЦА ПАСХАЛЬНЫХЪ ДНЕЙ И КЛЮЧЕВЫЯ БУКВЫ 15-го ИНДИКТІОНА:

14-й инд. годы:	15-й инд. годы:	Пасха (ст. ст.) числа:	Пасха (нов. ст.) числа:	Троица (н. ст.) числа:	Ключевая буква:
1409 г.	1941 г.	7 Апр.	20 Апр.	8 Іюня.	П.
1410 г.	1942 г.	23 Март.	5 Апр.	24 Мая.	Б.
1411 г.	1943 г.	12 Апр.	25 Апр.	13 Іюня.	Ф.
1412 г.	1944 г.- висок.	3Апр.	16 Апр.	4 Іюня.	Л.
1413 г.	1945 г.	23 Апр. Св. Георг.	6 Мая	24 Іюня.	Ю.
1414 г.	1946 г.	8 Апр.	21 Апр.	9 Іюня.	Р.
1415 г.	1947 г.	31 Март.	13 Апр.	1 Іюня.	И.
1416 г.	1948 г.- висок.	19 Апр.	2 Мая	20 Іюня.	Ъ.
1417 г.	1949 г.	11 Апр.	24 Апр.	12 Іюня.	У.
1418г.	1950 г.	27 Март.	9 Апр.	28 Мая.	Е.
1419 г.	1951 г.	16 Апр.	29 Апр.	17 Іюня.	Ч.
1420 г.	1952 г.- висок.	7 Апр.	20 Апр.	8 Іюня.	П.
1421 г.	1953 г.	23 Март.	5 Апр.	24 Мая.	Б.
1422 г.	1954 г.	12 Апр.	25 Апр.	13 Іюня.	Ф.
1423 г.	1955 г.	4 Апр.	17 Апр.	5 Іюня.	М.
1424 г.	1956 г.- висок.	23 Апр. Св. Георг.	6 Мая	24 Іюня.	Ю.
1425 г.	1957 г.	8 Апр.	21 Апр.	9 Іюня.	Р.
1426 г.	1958 г.	31 Март.	13 Апр.	1 Іюня.	И.
1427 г.	1959 г.	20 Апр.	3 Мая.	21 Іюня.	Ы.
1428 г.	1960 г.-	4 Апр.	17 Апр.	5 Іюня.	М.
1429 г.	1961 г.	27 Март.	9 Апр.	28 Мая.	Е.
1430 г.	1962 г.	16 Апр.	29 Апр.	17 Іюня.	І.
1431 г.	1963 г.	1 Апр.	14 Апр.	2 Іюня.	Ч.
1432 г.	1964 г.- висок.	20 Апр.	3 Мая.	21 Іюня.	Ы.
1433 г.	1965 г.	12 Апр.	25 Апр.	13 Іюня.	Ф.
1434 г.	1966 г.	28 Март.	10 Апр.	29 Мая.	Ж.
1435 г.	1967 г.	17 Апр.	30 Апр.	18 Іюня.	Ш.
1436 г.	1968 г.- висок.	8 Апр.	21 Апр.	9 Іюня.	Р.
1437 г.	1969 г.	31 Март.	13 Апр.	1 Іюня.	И.
1438 г.	1970 г.	13 Апр.	26 Апр.	14 Іюня.	Х.
1439 г.	1971 г.	5 Апр.	18 Апр.	6 Іюня.	Н.
1440 г.	1972 г.- висок.	27 Март.	9 Апр.	28 Мая.	Е.

Примѣчаніе: Православная Пасха совпадаетъ съ Римо-католической и Протестантской въ 1946, 1950, 1953, 1957, 1960 г. г.
Прав. Пасха - позднѣе на 7 дней римо-католич.

и протестантской въ 1947, 1949, 1952, 1954, 1955, 1958 г.г.

Прав. Пасха позднѣе на 35 дней: — 1945, 1948, 1951, 1956, 1959 г.г.

ИЗЪ ПИСЕМЪ ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Версаль, Франція.

Ваше Высокоблагословеніе, досточтимый о. Кафедральный Протоіерей!

Благодаря Вашей любезной отзывчивости, я регулярно получаю и читаю съ большимъ интересомъ редактируемый Вами "Русско-Американскій Православный Вѣстникъ".

Много полезныхъ и интересныхъ свѣдѣній почерпаю я изъ него, какъ для себя, такъ и для другихъ.

Горячо благодарю Васъ и желаю полного успѣха въ Вашихъ цѣнныхъ для Церкви трудахъ.

Въ № 5-омъ прочелъ я рѣчь новоблагодатнаго Владыки Іоанна, заключительная часть которой особенно меня поразила, растрогала — вѣдь это не простыя слова человѣческія — это слова Апостольскія, указывающія путь, которымъ должна слѣдовать вся Зарубежная Церковь — путь твердости, стойкости, вплоть до исповѣдничества.

Да сохранить его Господь на многая лѣта!

Съ братскою любовію

Архимандритъ Зосима.

**ДНЮ СЯТОГО И РАВНОАПОСТОЛЬНОГО
КНЯЗЯ ВЛАДИМИРА
ПОСВЯЩАЮ.**

Пріѣзжайте отпраздновать снова
Средь привольныхъ садовъ и полей
Красоту несказаннаго слова
Легендарной отчизны своей.

Этотъ день—день Святого Варяга,
Подарившаго Родинѣ свѣтъ,
День Великаго Русскаго Стяга
Въ исторической тысячѣ лѣтъ.

Быль періодъ Московскій и Невскій,
Кто теперь и куда поведетъ?
Геніальный пророкъ Достоевскій
Предрекаетъ твой сказочный вылетъ.

Изъ Царьграда приняла крещенье,
Третьимъ Римомъ вернешься въ Царьградъ
Жду и вѣрю въ твое Воскресенье,
Въ Достоевского огненный взглядъ.

Іюнь 1946 г.

Юлія Пригодина.

НѢСКОЛЬКО СЛОВЪ О ПОЭТЕСѢ

Ю. Л. ПРИГОДИНОЙ.

Поэтесса Юлія Пригодина по отцу и по матери — Донская казачка. Отецъ ея генераль-майоръ Л. Г. Соколовъ скончался въ г. Новочеркасскѣ въ 1916 году. Мать ея Елена Гавриловна, урожденная Бородина, была дочерью строителя Новочеркаскаго Собора Гавриила Бородинина, а ея сестра и тетка поэтессы, урожденная Бородинина, была замужемъ за послѣднимъ городскимъ головой г. Новочеркаска — инженеромъ Андреемъ Троновымъ.

Такимъ образомъ, Ю. Л. Пригодина не только природная казачка, но и происходитъ изъ среды "казачьей старшины" или "казачьей головки" столицы Всевеликаго Войска Донскаго — г. Новочеркаска.

Писать стихи Ю. Л. Пригодина начала уже давно, но сначала большинство ея стиховъ было націоналистическаго характера и посвящено прославленію нашего Всевеликаго Войска Донскаго и подписывала она ихъ своимъ литературнымъ псевдонимомъ "Донская казачка Юлія".

Съ прошлаго года Ю. Л. Пригодина начала писать стихи на религиозныя темы и много такихъ ея стихотвореній уже напечатано въ газетахъ и журналахъ С. Америки и подписаны они уже ея настоящимъ именемъ "Юлія Пригодина".

Главное достоинство ея стиховъ не только ихъ звонкость и настроеніе, но и безупречная грамотность стихосложенія. Въ настоящее время это имѣетъ огромное значеніе, такъ какъ круги, враждебные національнымъ и православнымъ русскимъ кругамъ, при критикѣ русскихъ національныхъ и религиозныхъ изданій, главнымъ образомъ обращаютъ вниманіе на дефекты стихосложенія стихотвореній, помѣщенныхъ въ таковыхъ газетахъ и журналахъ, и всегда стараются много позлословить въ этомъ направленіи. Нужно отдать справедливость, что среди лицъ, враждебныхъ Православной Церкви и Национальной Россіи, есть много очень грамотныхъ и талантливыхъ людей и единственное средство борьбы съ ихъ насмѣшками—это выдвинуть противъ нихъ тоже грамотныхъ и талантливыхъ лицъ съ нашей стороны.